

美塔虽媾和 阿富汗和平之途仍坎坷

美国总统特朗普3日说,他当天与塔利班政治领导人通话讨论阿富汗国内局势,并敦促塔利班参与阿富汗内部谈判。这是2001年美国发动阿富汗战争以来,美国总统与塔利班领导人的首次公开对话。

塔利班和美国上周签署了旨在结束阿富汗战争的和平协议。分析人士指出,和平协议签署后,阿富汗内部谈判问题被提上议事日程,其结果直接关系阿富汗能否真正实现和平。从目前情况看,阿内部和解进程或许比美塔谈判更为艰难。

释囚存分歧

特朗普说,他与塔利班领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔进行了“很好的交谈”。巴拉达尔是塔利班创建者之一,2018年10月从巴基斯坦监狱获释。作为首席谈判代表,他代表塔利班在2月29日达成的美塔和平协议上签字。

塔利班方面表示,通话持续35分钟,内容是关于如何履行和平协议。塔利班发言人穆贾希德说,巴拉达尔在与特朗普的通话中表示,不能允许任何人破坏美塔协议。此番表态被认为针对阿富汗总统加尼。

根据协议,塔利班将从3月10日起与阿富汗各方举行阿人内部对话。阿富汗政府将在会谈前释放大约5000名塔利班在押人员,塔利班则将释放大约1000名阿政府方面人员。

不过,加尼1日否认承诺释放塔利班囚犯。

分析人士认为,阿富汗政府拒绝美塔协议中的某些内容,可能给阿内部谈判进程带来更多不确定性。

“内讧”仍待解

阿富汗政府内部两大势力的“内讧”也可能影响国

内和解进程。

阿富汗选举委员会2月18日宣布总统选举正式结果,现任总统加尼以微弱优势赢得连任,但他的对手、现任政府首席执行官阿卜杜拉杜拉拒绝承认这一结果,声称将成立“平行政府”。两人原定2月27日分别举行“就职”仪式,但在美国劝说下同意推迟两周。

分析人士认为,加尼和阿卜杜拉的争斗可能使阿富汗政府难以及时确定与塔利班的谈判团队名单和谈判策略。此外,塔利班还可能拒绝阿富汗政府的直接和谈。塔利班先前提出,阿富汗政府成员只能以个人身份参加阿人内部谈判。因此,阿富汗政府选定谈判团队后,能否如愿与塔利班展开谈判还是未知数。

暴力难消除

塔利班2日宣布,恢复对阿富汗安全部队的进攻行动。穆贾希德说,根据美塔协议,塔利班将不再攻击外国部队,但将继续针对政府军采取行动。

美塔协议提出,美国逐步减少其在阿富汗的驻军,驻阿外国军队有望在14个月内全部撤出。作为交换,塔利班承诺不利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。阿富汗各方则将谈判讨论永久性全面停火等问题。

分析人士指出,永久性全面停火是塔利班与阿富汗政府谈判的议程之一,而不是先决条件,这意味着塔利班在谈判期间仍可能继续边打边谈。此外,美塔协议并没有把美国撤军与阿富汗内部谈判的成果联系起来。

美国希望塔利班能放弃武力,以政党形式回归阿富汗政治生活。但不少观察人士对此表示怀疑,认为美国完成撤军后,阿富汗国内其他政治力量难以对塔利班形成足够制约,阿富汗境内各种暴力恐难消除。

□ 据新华社



国际观察

以色列一年三选 组阁仍难

以色列媒体3日公布的出口民调显示,以利库德集团为首的右翼阵营在前一天举行的议会选举中赢得了120个席位中的59个席位。

分析人士指出,虽然利库德集团赢得近一年时间内举行的第三次议会选举,但依旧未能赢得单独组阁所需的半数以上席位。受到党派领导人、以色列总理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案等因素影响,利库德集团的组阁前景尚不明朗。

贪腐案成“拦路虎”

与前两次议会选举相比,内塔尼亚胡涉嫌贪腐案是影响此次选举结果和利库德集团组阁之路的一个新因素。以色列司法部门将于17日开庭审理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案。当地媒体报道说,如罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的刑罚将是最高10年监禁,因欺诈和违背公众信任面临的刑罚将是总共最高3年监禁。

虽然内塔尼亚胡及其支持者称以色列法律中没有任何内容阻止其获权组阁并领导新政府,但以以色列政治评论员戴维·霍罗维茨认为,司法部门尚未对内塔尼亚胡的组阁合法性做出明确裁决,“这一问题已变得现实和紧迫”。

贪腐案不仅使得内塔尼亚胡的组阁合法性受到质疑,中间党派蓝白党也以内塔尼亚胡涉嫌贪腐为由拒绝与利库德集团合作组阁。蓝白党领导人、以色列国防军前总参谋长本尼·甘茨3日凌晨对支持者重申将“忠于我们的道路”,并表示如果出口民调与实际结果一致,内塔尼亚胡将无法组建政府。

根据出口民调,以蓝白党为首的中左翼阵营在此次选举中获得55个席位,这意味着如果以蓝白党为首的中左翼阵营拒绝与利库德集团领导的右翼阵营组阁,利库德集团只能向在此次选举中赢得6个席位的“以色列是我们的家园”党寻求支持,然而该党领导人利伯曼已经明确表示不会与其他党派结盟。

尽量避免“第四选”

此次议会选举投票率达71%,高于此前两次选举的投票率。舆论认为,这反映出以色列民众迫切期望打破目前的国内政治僵局。

以色列总统里夫林2日表示,以色列应该避免陷入另一场“可怕”的选举之中。此外,包括内塔尼亚胡、利伯曼在内的多方也表示将努力避免第四次大选。

分析人士指出,以色列陷入了一个从议会选举到组阁失败的政治怪圈,已经循环往复一年时间。各党派虽然存在矛盾与分歧,但迫于现实或许将相互妥协,并组建联合政府。

以色列政治评论员吉尔·霍夫曼认为,虽然目前右翼阵营只有59席,但中左翼阵营有可能出现“叛逃者”,右翼阵营还是有希望获得组阁所需的61席。

巴以前景不乐观

虽然三次议会选举后以色列国内政治走向尚不明朗,但相对明确的是,以色列在巴以问题上的强硬立场不会发生太大变化。

分析人士认为,无论哪个政党组阁成功,以色列新政府都将推动落实美国提出的“中东和平新计划”,尤其是加速兼并约旦河西岸犹太人定居点所占领土,巴以和平前景将更为黯淡。

巴勒斯坦解放组织执行委员会秘书长赛义卜·埃雷卡特2日表示,定居点、吞并和种族隔离赢得了此次以色列大选。

巴勒斯坦政治评论员阿布·萨塔尔·卡西姆说,不管是内塔尼亚胡还是甘茨组阁成功,巴以问题前景都差不多。因为他们的政策没有太大差别,都是通过剥夺巴勒斯坦人合法权利,获得以色列选民支持。

□ 据新华社

美国总统预选“超级星期二”初步结果出炉

美国总统选举两党预选首个“超级星期二”初步计票结果3日夜间陆续揭晓,前副总统拜登和联邦参议员桑德斯在民主党党内预选中位居前列,现任总统特朗普在共和党党内预选中以压倒性优势获胜。

综合美媒报道的初步计票结果,在当天举行预选的14个州中,拜登赢得至少9个州,除东部和南部的多个州外,还拿下美国人口数量位居第二的得克萨斯州。桑德斯则在美国人口数量最多、同时也是民主党全国代表大会党代表票最多的加利福尼亚州获胜,并在家乡佛蒙特州等3个州取得领先优势。

前纽约市长布隆伯格斥资约5亿美元加入“超级星期二”选战,但仅赢得美国海外领土美属萨摩亚。联邦参议员沃伦在家乡马萨诸塞州的得票率仅名列第三。夏威夷州联邦众议员加巴德颗粒无收。

现年77岁的拜登和78岁的桑德斯都是美国政坛“老将”,拜登属于温和派,而自称“民主社会主义者”的桑德斯立场较为激进。

3日的“超级星期二”预选决定民主党全国代表大会逾三分之一党代表票归属。要想获得党内提名,竞选人需获得过半数党代表票。

当天,在共和党党内预选中,特朗普以压倒性优势



3月3日,选民在美国加利福尼亚州一个投票站外排队等待投票。

获胜,各方预计他将再次获得共和党总统候选人提名。

党内预选是美国总统选举第一阶段,通常在大选之年的年初至6月在各州陆续举行。长期以来,美国部分州、海外领土选择在总统选举预选阶段前半程的某个星期二集体举行共和党和民主党的党内预选。这一天的预选活动跨地域广、选民数量大、多样性强,其结果对两党总统候选人提名影响重大,因此备受关注,被媒体冠名为“超级星期二”。

□ 据新华社

俄德领导人通电话讨论叙利亚和利比亚问题

克里姆林宫网站3日发布消息说,俄罗斯总统普京当天应邀与德国总理默克尔通电话,讨论叙利亚和利比亚问题。

消息说,鉴于当前叙利亚伊德利卜冲突降级区内紧张局势升级,双方就解决叙利亚危机展开实质性讨论,并希望3月5日在莫斯科举行的俄土高层会晤能取得显著成果。

消息还说,普京和默克尔就利比亚问题交换意见时强调,冲突各方必须遵守停火机制,并执行今年1月举行的利比亚问题柏林峰会的有关决定。

叙利亚伊德利卜省与土耳其接壤,是叙反对派武

装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。叙政府军一直希望收复这一地区。2018年9月,俄土两国领导人商定在伊德利卜划设非军事区,推动叙政府军与反对派武装实现停火,土方以“监督停火”名义在伊德利卜设立12个观察点。近期,叙政府军和土军在伊德利卜爆发正面冲突,双方在交火中各有伤亡。俄军也参与了对伊德利卜冲突降级区内武装分子的打击行动。

今年1月19日,利比亚问题柏林峰会在德国总理府召开。与会各方同意遵守对利比亚武器禁运,并共同促使冲突各方将停火转化为长久和平。

□ 据新华社